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今 日の 育児不安 ・育児困難と子育て支援の 課題 （そ の 1）

櫻谷真理子

（立命館大学）

1　 研 究目的

　近年1母親 の 育児不安や育児 ス トレ ス へ の 関 心 が 高

く、そ の対応 が 課題 にな っ てい る。そこ で、家庭 にお

け る養育の 実態を把握 し、援助の 課題を明らか にする

こ とを臼的に調査を行 っ た。

皿 研究の 方 法

　 1．対象
’

　保育園 （2箇所） と幼稚園 （1箇所）を利用 して い

る母 親 と、K 市の 住民基本台帳 か ら無作為に抽出 した

0 歳 か ら 5 歳 の 乳幼児を養育中の 母親を対象 に した。

　 2．方法

保 育園、幼稚園 を通 し て 協力 を 依頼、配布 し、園 で

回 収 した。 無作為に抽出した家庭へ は郵送に よ る配布、

回 収 を 行 っ た 。 調査時 期 は、2003 年、6 月〜7 月

で あ る。 595 配布し、回収数、回収率は保育園 14

1 （70 ，5 ％）、幼稚 園 144 （73 ．8 ％ ）、在宅

調 査 60 （30 ．0 ％） で有効回 答数は 345 で あ っ

た 。

　3．調査の 内 容

　　子 育て や しつ け に関す る悩み、子育て 意識、親 に

　な るま での 子育て体験、子育て の イ メ
ージ と現実と

　 の ギ ャ ッ プ、父親の 家事 ・育児参加 と妻たちの 評価、

　母 親 の 生 活、子 育て と仕 事 に つ い て の 考 え方 な ど。

皿 結果と考察

　 1 ，基本的属性

　　母 親の 年齢は 30 歳代が 8 割近い 。仕事を持つ 母

親と、在宅 の 母親 の 割合は半々 で ある （有職 47 ，0％、

育児 休 業中 4 ．9 ％、無 職 47 ．2 ％）。父 親の 年齢は

30 歳代 が約 7割 で あ る。子 ど もの 数は 2 人が 約 5 割

弱を占め て い る。対象児 の 性別 は 女児 が 男 児 よ りや や

多か っ た。対象児 の 年齢 は 表 1の 通 りで ある 。

表 1　 対象！の 年齢

0 歳 1 歳 2 歳 3 歳 4 歳 5 歳 6 歳 無回答 無回答

206457545864159345 （人 ）

5．818 ，616 ．515 ．719 ，718 ．64 ，30 ．9100 ．0 （瓢）

　2，子どもの 理解、子どもの しつ けか ら見た支援の 課題

　赤ち ゃ ん の とき育て に くい 特徴 を 持 つ 子 ど もが 1

割か ら2 割存在す る こ とが 示 唆され る結果 が得られ た。

こ の よ うな赤ちゃ ん は 特別なニ ーズ を持 っ 子 ど も と し

て 理解し、親が疲労困憊しない よ うな支援 が 必要だ と

い え よ う。

　 子 どもの 性格で は 、我 が 強 い と約半数の 母親が答 え

て お り、子 どもの 自己 主張や自我の 発達を否定的 に 見

て い る こ とが 懸念され る。なお 、4 人 に J人 の 子 ど も

は 、
か ん しゃ く持ち、あるい は 神経質であると母親たちは

捉え ており、こうした 見方もまた子どもへの 接 し方に マ イナ

ス の 影響を与えることが 心配され る。

　なお、子 どもの 駄 々 こねや 言 うこ とを きか ない ときに、厳

しく対応す る親 が 多く、し つ けに 体罰を用 い る親も多い こ

とが 明らか となっ た。子 育 て の 手 本 を示 して くれ る人が 身

近に い ない た め に、葛藤場面で 冷静に対応す ることが で

きず に、カによる養育 に 頼っ て しまうことが うか が える。
3．母 親の 育児不安 ・ス トレス と支援の 課題

　子 育て を楽 しい と感 じて い る母 親は 7 割 で あ っ た e

しか し、そ の 一方 で は、20 人 に 1人 の 母親 は 子 育て

を ど ち らか とい え ば 辛 く感じると回答 して い る。なお、

約 7割 の 母 親が 子 ど もと い るとイ ライ ラ した り、親 の

ス トレ ス を子 どもに 向け て しま．うこ とが あ る と答えて

い る。

　次に、子 育 て に疲れ るは 8割強、時間的ゆと りが ほ

し い は 9 割強 と い う結果 に み る よ うに 、育児の 疲労感、

束縛感 に 悩む母親が 多 い こ と が明 らか となっ た （表 2 ）。

自由時間は専業母 で もわずか 2 時間とい う回答が多か

っ た。こ の こ とか ら、親 に休息の 時間を 保証 し、負担

の 軽減を 図 る支援が 必 要だ とい えるだろう。

3．父親 の 家事・育児参加 の 課題

父親たちの 家事労働 の 実態 は 表 3 の 通 りで あ る。ま

た、表 4の よ うに父親た ちの 多 くは 、子 どもの 遊び相

手 はす るが 、具体的な世話は 妻まか せ に して い る 。 母

親の うち現状に 満足 して い る 人 は 3 人 に 1人 で あ り、

不 満 だけ ど、が まん し て 自分 が 引き 受け よ うと して い

る人 が 多い こ とが うか が われ る。夫 の 長時間労働 に 加

え、妻以上 に 家事 ・育児経験の 乏 しい 夫に多くを 期待

す る こ とを諦めて い るようだが、相談相手 と して 妻た

ちが 求め て い るの は 夫が一
番多い とい う結果 も得て お

り、核家族 の 中 で、子 育 て に お け る父 親 の 役割 は ます

ま す重要に なっ て い る。父 親 の 家事、育児参加 を促す
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こ とが重要な課題 と して認 識され る 必 要があ る。

4．母親の ライフス タイル を考えた支援

　現在就労 してい ない 母親た ちの うち、今すぐ働きた

い 人 が 20 人 に 1 人 、3歳 に なっ たら働きた い 人 が 1

0 人 に 1人、小学校へ 入学 し た ら働 き た い 人 が 4 人 に

1人 い るこ
’
とが わか っ た。多くの 人 が仕事に就 く こ と

を希望 し て い る こ とがわか っ た。

　した が ろて 、仕事へ 復帰 した い とい う希望を持 つ 母

親 へ は 準備 の ための 支援 が必要になっ て き・て い る 。 す

なわ ち、これ か らの子 育 て支援は 母親の ライフ ス タイ

ル や ニ
ーズ に 合 っ た多様 な取 り組 み が 求 め られ て お り、

一
人 の 女 性 と して の 生き方や活動を尊重 し、そ の 人 ら

し い 人生 を 選ん で 生 き て い け る よ うにサ ポートす る 必

要がある と思われ る。

おわりに

　子 ど もの 自己 主 張や 自立 へ の 欲求を受容す る こ と

が で きず、過干渉に なっ た り、厳格な しっ け を行う親

がい るこ とが 把握で きた。 また、子 育て の 疲れや精神

的なス トレ ス が高じて お り、親とし て の 自信が持て な

い 人が 半数い る こ とが わ か っ た。夫婦で 互 い に 支え合

っ て子 育て をする こ とが で きな い こ とが 母親た ちの葛

藤を強め て い る こ とも推察される。こ れらの こ とか ら、

母親 の 負担や責任の 軽減を図ると 同時に 親の 育ち を支

え、自信の 回 復 に つ なが る よ うな支援が 不 可 欠 に な っ

て きて い る とい え よ う。なお、よ り深刻な問題 を抱 え、

自ら支援を求め るこ とが で きな い 親 に対 して は、通常

の 育児支援の 施策だ け で は な く、児童福祉の 尊門家に

よる支援を講 じ て い く必要 が あ る と思 わ れ る。

表 2　子 育て 意識

質問項 目／回 答 （％ ） よくある 時 々 ある あまりない
「
全 くな い 無 回 答

子育 て に 疲 れ た と感 じる こ とは ？ 23．558 ．8 15．9 0，9 0．9

時間的 なゆ とりが ほ しい 欲 しい と思 うこ とは
’
？ 47．844 ．1 7 0．3 0．9

育児 の 心 配 ごとや 悩 むこ とは ？ 14．258 ．3 25．8 1．7 0

子 どもとい るとイラ イラする こ とは ？ 9 59．4 27．8 3．5 0．3

子 どもが して い るこ とを黙 っ て 見 て い られ ない こ とは ？ 10」 52．5 33 3．2 1．2

子 どもに 十 分 なこ とをして や れ な い と焦 るこ とは ？ 15．745 ．8 34．5 4．1 0

子 どもを育てることで 自分 は 成 長して い ると感 じるこ と 37．741 ．2 20．6 0．6 0
自分 は 育 児 に あまりむ い て い な い と感 じるこ と

’
は ？ 8．744 ．9 38．3 7．8 0．3

子 どもをか わ い くない とか 愛せ ない とか 思 うこ とは ？ 1．2 8．1 37，1 53．30 ．3
合 計 サ ン プ ル 数 ＝ 345件（100％ ）

表 3 　 父の 家事労働 に つ い て

質問項目 ／回 答（％ ） 常 に 時々 た まに 全くしな い 無 回 答

食 品 の 買 い 物 に一緒 に行 く 9，932233 ．39 ．6． 15
食事 を作る 21128 ．742 ．915 ．3
食器 洗 い

・食 箪 の 片 付 け 7．815 ．13328 ．715 ．3
お風 呂の 掃除や 準備をする 9．620 ．929 ．624 ．315 ．6
ゴ ミ捨 て をする 2716 ．518 ．622 ．9 15
部屋 の 掃除をする 4．617 ．728 ．434 ．2 15
洗濯をする 5．210 ．716 ．552 ，5 15

合計サ ンプル数 ＝ 345 件 （100e／e ）
表 4 　父 の 育児参加 に つ い て

質問項 目／回 答 （％ ） 常 に 時 々 たま に 全 くしない 無回 答

子どもの 遊 び相手 をす る 35．434 ，515 ．10 15
保育 園の 送 り迎えをする 11．61127 ．224 ．625 ．5
あなたの 外 出中に子 どもの 世話をする 32．518 ，628 ，44 ．3 16，2
子 どもの 排 泄 の 世話 をする〔うん ち） 16．524 ．128 ．115 ．715 ．6
子どもの 排 泄の 世話をする（おしっ こ） 17．42929 8．7 、 15．9
子 どもを風 呂に 入 れる 28．437 ．117 ．1 2 15．3
子 ど もの 着 替えを手伝 う 16．531 ．630 ．46 ．4 15
子 どもに 食事 を食 べ させる　　　　

 
11．33132 ．59 ．3 15．9

子どもが 病気の 時に 仕事を休 んで看 病する 1．211 ．617 ．153 ．916 ．2
子 ど もが 泣 い たりぐっ す りした ときあやす η 。433 ．328 ．75 ．5 15

合計サ ン　ル　＝345 （1QQ ％ ）
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